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Bevezetés

A magyar lakosság körében végzett 
vizsgálatok ismételten azt támasztják 
alá, hogy népességünk egészségi álla-
pota és egészségmagatartása csaknem 
minden vonatkozásban javításra szo-
rul. [1–3]

Ugyanakkor ma már – bizonyítéko-
kon alapuló – ténynek tekinthető, hogy 
az egészséges, aktív és pozitív gondol-
kodású népesség a társadalmi fejlődés 
egyik alapvető feltétele, amelynek a 
gazdaság teljesítőképességére is döntő 
hatása van. [4–5]

Magyarországon a 25 és 64 éves 
életkor között bekövetkező halálese-
tek háromnegyedéért olyan betegségek 
felelősek (elsősorban a szív- és érrend-
szeri, másodsorban a daganatos, har-
madsorban az emésztőrendszeri meg-
betegedések), amelyek kialakulásában 
az életmód, ezen belül is a táplálkozás, 
a dohányzás és a fizikai aktivitás alap-
vető szerepet játszik.

A lakosság életmóddal kapcsolatos 
kedvezőtlen szokásai, amelyekre a fen-
tebb említett kutatások ismételten fel-
hívták a figyelmet, jelentős mértékben 
hozzájárulnak a lakosság kedvezőtlen 
egészségi állapotához és a következ-
ményes nagymértékű halálozáshoz.

Sajnálatos tény, hogy a kedvezőtlen 
egészségmagatartás aránya már a fiata-
lok között is meglehetősen magas, amint 
azt az Egészségügyi Világszervezet 
által koordinált Iskoláskorú gyerme-
kek egészségmagatartása (Health 
Behaviour of School-aged Children, 
HBSC) című, 1985 óta zajló kutatás 
legutóbbi, 2002-ben végzett országos 
reprezentatív felmérése is alátámasz-

totta. [6] A hazai iskolások között a 
kövér gyermekek (fiúknál 25%-ot, 
lányoknál 30%-ot meghaladó testzsír-
érték) aránya 5–15%. Az iskolások 
2–6%-a túlsúlyos, arányuk az életkor 
előrehaladtával nő, majd pubertáskor-
ban 15% fölé emelkedik.

A HBSC adatai alapján a magyar 
fiúk 70%-áról, míg a lányok 58%-áról 
mondható el, hogy heti három vagy 
több alkalommal legalább 60 percet 
mozognak. A fiatalok 52%-a csak a 
testnevelésórán végez edzést (amen-
nyiben feltételezzük, hogy a testneve-
lésórán valóban edzenek). Átlagosan 
az e korosztályba tartozók 30%-a nem 
végez sporttevékenységet.

A HBSC által jellemzett hazai hely-
zet nemzetközi összehasonlításban is 
értékelhető – a magyar adatokat a kuta-
tásban résztvevő 35 európai és észak-
amerikai ország adataival összevetve.

A 15 évesek körében a napi egy órát 
vagy ennél több testmozgást végzők 
arányát tekintve a 34 HBSC-ország 
közül Magyarország a 27. helyet fog-
lalja el, míg a napi rendszerességű 
gyümölcsfogyasztás vonatkozásában a 
21. helyen áll. [7]

Az ifjúság egészségi állapota és 
életmódjának vizsgálata a Nemzeti 
Népegészségügyi Program szerint is 
kiemelt népegészségügyi prioritás, 
hiszen – amint az a program beve-
zetőjében olvasható – „A gyermekek 
és fiatalok egészséggel kapcsolatos 
magatartása gyorsan változik, ezek a 
korosztályok fogékonyabbak a külső 
behatásokra. A gyermek- és fiatalko-
ri egészségmagatartás-vizsgálatok a 
hatékony politika- és programtervezés 
elengedhetetlen feltételei.” [8]

Fiatalkorban alakulnak ki a felnőtt 
viselkedés alapvető beidegzései, az 
akaraterő, az értékek és a viszonyulá-
sok. Az egészséges vagy egészségtelen 
szokások is ebben a korban rögzülnek, 
állandósulnak. Az önállósulásra törek-
vés kényszere, a hiányos ismeretek, és 
a kortársaktól átvett, gyakran egés-
zségkárosító viselkedésminták miatt ez 
a korosztály fokozottan veszélyeztetett. 
Ugyanakkor a viselkedést pozitívan 
befolyásoló egészségfejlesztési progra-
mok ebben az életkorban hatékonyab-
bak lehetnek, mint felnőttek körében, 
különösen iskolai környezetben. [9–11]

Ahhoz, hogy hatékony egészségfej-
lesztési programokat tervezhessünk, 
egyrészt szükség van a fiatalok egés-
zségmagatartásának rendszeres, kvan-
titatív monitorozására, amelyhez a 
fentebb már említett Iskoláskorú gyer-
mekek egészségmagatartása (HBSC), 
illetve az 1995 óta zajló Európai 
Iskolai Alkohol- és Drogfelmérés 
(ESPAD) megbízható adatokat nyújt. 
Másrészt azonban szükség van olyan 
információkra is, amelyek a fiatalok 
magatartásának számokkal nehezen 
vagy egyáltalán nem kifejezhető, nem 
kvantifikálható hátterét: érzelmeit, 
értékeit, motivációit tárja fel.

Jelen felmérésünk során azokra a 
kérdésekre kerestük a választ, hogy 
a fiatalok miként vélekednek önnön 
egészségükről; milyen konkrét infor-
mációkkal rendelkeznek az egészséges 
életmódról; saját megítélésük szerint 
alkalmazzák-e erre vonatkozó ismere-
teiket mindennapjaikban; motiváltak-e 
arra, hogy táplálkozási és testmozgá-
si szokásaikon változtassanak; illetve 
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milyen tényezők akadályozzák őket 
abban, hogy a lehető legegészségeseb-
ben éljenek.

A kérdések megválaszolásához kvali-
tatív módszert választottunk, amelyet – 
tudomásunk szerint – Magyarországon 
az elmúlt években ebben a korosztály-
ban nem alkalmaztak.

Minta és módszer

A kutatási kérdések megválaszolásá-
hoz strukturált interjúkat készítettünk. 
Az interjú kérdései az alábbi témakörö-
ket ölelték fel:

• Demográfiai adatok (nem, kor, 
iskolatípus, a család anyagi helyzete)

• Iskolai teljesítmény
• Táplálkozási szokások, fogyókú-

rához való viszony, iskolai étkezési 
szokások

• Sportolás, fizikai aktivitás, test-
kép, iskolai testnevelésórákról alkotott 
vélemény

• Zenei vagy művészeti tevékenység
• Kérdőíves felmérésekről alkotott 

vélemény
• Értékek

Az interjúkat 2006 márciusa és júni-
usa között készítette az első szerző 
Szolnokon. A megkérdezettek 15–18 
éves diákok voltak, akik különböző 
típusú középiskolákba jártak, az ún. 
elitgimnáziumtól a szakmunkásképző-
ig. Szolnok összesen 16 középiskolája 
közül 11 középiskola 20 tanulójával 
készült interjú.

A diákok kiválasztása véletlenszerű-
en történt, ismerősökön keresztül, oly-
módon, hogy egyrészt minden iskola-
típus reprezentálva legyen a mintában, 
másrészt, hogy az alanyok minél több-
féle „diáktípust” képviseljenek (csen-
desebb tanuló, eminens diák, hangadó, 
„rocker”, stb).

Összesen 23 tanulót kerestünk meg 
interjúkészítés szándékával. Közülük 
20 vállalkozott a válaszadásra. A fiúk 
közül inkább a fiatalabbak, míg a 
lányok közül inkább az idősebbek zár-
kóztak el a válaszadás elől. Az értékel-
hető interjúk száma 18 volt. Két interjút 
a magnószalag meghibásodása miatt 
nem lehetett értékelni.

A megkérdezett tanulók iskolák sze-
rinti megoszlása a következőképpen 
alakult:

7 gimnazista – 3 fiú, 4 lány – össze-
sen 4 különböző gimnáziumból;

7 szakközépiskolás diák – 4 fiú, 3 
lány – összesen 4 különböző iskolából;

4 szakiskolás tanuló – 1 fiú, 3 lány 
– összesen 3 különböző oktatási intéz-
ményből.

A diákok átlagéletkora 16,7 év volt. 
A fiúk átlagéletkora 17,3 év (négy 18 
éves, három 17 éves és egy 15 éves 
tanuló), a lányok átlagéletkora 16,2 év 
(egy 18 éves, három 17 éves, három 16 
éves és három 15 éves). Az adott isko-
lai osztályokba járó diákok életkora 
nem mindig felelt meg az adott osz-
tályban elvárt átlagéletkornak, misze-
rint a 9. évfolyamra 15 évesek járnak, 
a 10. évfolyamra pedig 16 évesek. Ez 
különösen a szakközép-, illetve szakis-
kolások között volt megfigyelhető.

A rögzített kérdések megválaszolá-
sánál a válaszadók teret kaptak a kér-
désen túlmutató, további gondolataik 
kifejtésére is. Így az interjúk időtarta-
ma átlagosan másfél-két óra terjedelmű 
volt. Az interjúkat az interjúalanyok 
beleegyezésével a kérdező magnósza-
lagra rögzítette, majd szó szerint átírta 
Word szövegszerkesztőbe (összesen 93 
oldal írott szöveg). Az interjúk elemzé-
se a hanganyag többszöri meghallgatá-
sával, illetve a szövegek elemzésével 
történt. Az alábbiakban közölt, idéző-
jelbe tett részletek az interjúkból vett 
szó szerinti idézetek.

Eredmények

Testmozgás korábban
(általános iskolában)
A fiúk mindegyike sportolt valamit 
általános iskolás korában, sokan ver-
senyszerűen is, de mindenképpen kitar-
tóan, rendszeresen. Néhányan azonban 
– iskolatípustól – függetlenül a közé-
piskolában abbahagyták a sportot. Egy 
részük ezt azzal indokolta: „már nem 
volt kedvem”, „meguntam”. Az inter-
júalanyok másik része az időhiányra, 
és az iskola, illetve a város kínálta cse-
kély lehetőségekre hivatkozott:

„Nyolc évet néptáncoltam, és röp-
labdáztam három évet, négyet.”

„Régebben eveztem négy évig.”
„Triatlonoztam négy évig. Általános 

iskola 4.-től 8.-ik végéig.”
„Röplabdáztam. Csak azt abba-

hagytam.”
„Négy évig kosaraztam, négy évig 

vívtam, azt úgy párhuzamosan, meg 
egy évig pingpongoztam.”

„Általános iskolában fociztam.”
A lányok nem mindegyike mondta, 

hogy az általános iskolában rendszere-
sen sportolt volna, de a fiúkkal ellen-
tétben azok, akik sportoltak, kivétel 
nélkül folytatták a középiskolában is. 
Ezt nem feltétlenül egyesületi vagy 
versenyszinten, de heti rendszeresség-
gel űzték (futás, fitness, aerobic):

„… régen versenyszerűen eveztem…
mennyit is? Olyan 11 évig. Ma már 
csak röpizek, meg floorballozok, meg 
futok, meg ilyenek…”

Viszont azok a lányok, akik koráb-
ban nem mozogtak rendszeresen, a 
középiskolában sem kezdtek el:

„… Anyáék… nem hibáztathatom, 
őket, de ők is noszogathattak volna job-
ban, hogy sportoljál már. Nővéremet 
nem kellett. Én lusta vagyok…”

„… Nem volt kedvem sportolni. 
Szerettem, de már nem volt kedvem. 
Meg most sincs kedvem…”

„… olyan általános iskolában fölső-
ben kezdtem el, de még most sem tudok 
röplabdázni, szóval… egész általános-
ban úgy végighülyéskedtük, szóval 
semmit nem tanultam, meg most se…”

Testmozgás jelenleg

A nem sportolók az időhiányra hivat-
koztak leginkább, a túl sok egyéb köte-
lező szakkör, különóra mellett nem 
tudják beiktatni napirendjükbe a rend-
szeres testmozgást:

„… Hét évig röplabdáztam, most 
már két éve abbahagytam, mert nem 
volt rá időm, meg ugye a suli mellett 
nagyon sokat kellett tanulni, és így 
inkább abbahagytam…”

„… Triatlonoztam négy évig, de 
Abonyhoz kötött, és nem maradt rá 
időm a tanulás mellett…”

„De úgymond ment is a dolog, tehát 
volt hozzá érzékem, … de át kellett 
volna járni másik iskolába, és úgy 
nagyon kevés lett volna a szabad-
időm.”

FELMÉRÉSEK
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„Akkor kondizni nem tudtam úgy 
járni, meg ugye nagyon sokat kellett 
tényleg tanulnom.”

„Amikor így szünet van, akkor 
így elmegyek, vagy hogyha nem kell 
annyit tanulni, akkor próbálom beik-
tatni.”

A másik gyakori ok az iskola kínálta 
csekély lehetőség volt. Heti egy edzésre 
van mód, és csak 1–2 sportágban:

„Így hetente kétszer eleve nem volt 
sok értelme, mert így tesi tanár is látta, 
hogy nincs értelme”

„Valami. Amit tényleg minden nap 
tudnák csinálni. Pl. vízi-aerobic… 
nekem nagyon bejön. Pesten vannak 
ilyen uszodák, a súlyzó meg minden 
szivacs, ami megtelik vízzel, és sokkal 
nehezebb, meg vízben vagy.”

„Heti egyszer van … csak ilyen 
hobbi.”

A rendszeres testmozgás akadálya-
ként jelent meg a megfelelő minőségű, 
elérhető távolságban lévő sportlétesít-
mények hiánya:

„Asztaliteniszezek, nyolcadik éve 
most már. És így szép lassan jönnek 
eredmények, csak az a baj, hogy itt 
Szolnokon már nincs túl nagy lehe-
tőség a fejlődésre. El kéne valahogy 
kerülni.”

„… kéne járni úszni, de A***ka 
nem jár, mert a Damiba kéne járni, 
amit meg tudjuk, hogy milyen. Amúgy 
eljárnék, ha mondjuk a Kiliánon kéne 
úszni, az kulturált uszoda.”

„Az evezés, ott igazából a környezet 
nem volt olyan, az infrastruktúra…”

Nem egy, korábban sportoló fiú és 
lány mondta (tehát olyanok, akik na-
gyobb eséllyel tartották meg sporto-
lási szokásaikat), hogy azért nincs ide-
jük, mert ha sportolni szeretnének, az 
nagyon sok (heti 10–15) edzést jelen-
tene, amire valóban kevés diáknak van 
ideje. Elmondták, hogy szívesen spor-
tolnának, ki is próbáltak új, nekik tetsző 
sportokat, de ennyi edzést nem tudnak 
a napirendjükbe iktatni. Ugyanakkor 
iskolai keretek között nincs lehetősé-
gük elképzelésüknek megfelelő gya-
korisággal és módon sportolni, ugyan-
is az iskolák általában heti egy edzést 
kínálnak, amit viszont kevesellnek:

„… Mert anyumék nem engedtek, 
merthogy tanuljak, meg nincs idő rá, 

meg nekem is elment a kedvem, mert 
heti 13 edzés az azért sok, meg 5-kor 
kellett volna minden nap kelnem, és 
7-kor feküdtem volna, és még nem 
is tanultam volna. Nagyon sok időt 
elvett…”

„… Ha csinálnám, akkor tényleg 
rendesen kellene csinálnom, nagyon 
sokszor kellene ott lenni, és így ked-
vem sincs, időm sincs…”

„… A kosár, időm nem volt rá, már 
többet kellett volna tenni érte, a suli 
mellett nem nagyon tudtam volna meg-
csinálni, legalábbis én úgy éreztem, … 
de most így hiányzik. De tudom, hogy 
nem tudnám csinálni a suli mellett 
– sajnos…”

„… Aktívan szertornázok, aerobi-
cozok, meg kick-boksz-olok, bár azt 
most egy hónapra felfüggesztettem, 
mert aerobicversenyre készülünk, és 
az lefoglalta az időmet…”

Az iskola szerepe
a testmozgásban
Az iskolai testnevelésórákról lesújtó 
véleményük volt a diákoknak, már ami 
azok hasznosságát illeti. A „tesiórákat” 
a legtöbben „bulinak” vélik, és csak 
1–1 diák szerette, ha „jól megdolgoz-
tatják” őket. Többen úgy nyilatkoztak 
róla, hogy kellemes, jól érzik magu-
kat az osztálytársaikkal, de egyáltalán 
nem hasznos. Ezért is tették hozzá töb-
ben, hogy szeretik ugyan a tesiórákat, 
de nem annak edzésfunkciója miatt. A 
testnevelésórákra vonatkozó megdöb-
bentő vélekedések függetlenek voltak 
attól, hogy a válaszoló fiatal sportol-e 
– esetleg versenyzik is – vagy nem:

„… Nos, az iskolai testnevelésórák-
ról az a véleményem, hogy tragédia, 
főleg nálunk. Tehát hogyha odaállok a 
tanár elé, és azt mondom, hogy bocsi, 
de nincs kedvem bemenni órára, akkor 
közli velem, hogy jó, rendben van…”

„… Szeretem a tesitanáromat, meg 
az osztályomat, és ott is úgy együtt 
lehet lenni, meg nekem bármi jó, ami 
mozgás. De egyébként szerintem, elég-
gé nagy baromságok a tesiórák…”

„… Értelme nem sok van, most bem-
együnk, aztán egy kicsit úgy futkáro-
zunk össze-vissza… Ez csak arra való, 
hogy: nem is tudom, hogy mire való. 
Semmire…”

„… Szeretem, mert elbohóckodunk, 
de egyébként egy nagy nulla, tudod 
így semmit nem csinálunk, csak röpiz-
zetek gyerekek, fussatok két kört, és 
kész. Semmi…”

„Már vagy 2 hónapja nem voltam 
tesiórán, mert izé, a tornatanár az 
eléggé lazán veszi a dolgokat, és ha 
nem megyünk be, akkor nem írja be, 
hogy nem voltunk ott.”

Testkép

A megkérdezett lányok – a szakisko-
lások kivételével – elmondásuk szerint 
túlsúlyosak, nem elégedettek a testük-
kel, „van rajtuk felesleg”.

„… Mindenki azt mondja, hogy 
nincs baj a súlyommal, csak szerin-
tem. Most így a nyárhoz képest pl. 3 kg 
plusz van rajtam, ami így elvileg nem 
látszik rajtam, de én így látom maga-
mon, meg látom a mérlegen és zavar.”

„… Van mit leadni, de már kezdek 
beletörődni. Így fogyókúrázni kéne 
meg minden.”

„Jelenleg 58 kg vagyok. 57–58 kg. 
Hát ez így elvileg jó a magasságomhoz 
képest, viszont úgy érzem, hogy van 
rajtam így fölösleg.”

„Állítólag [a testsúlyom] a testará-
nyaim szerint a normális körül van, de 
én nem vagyok megelégedve a testsú-
lyommal. Nagyon sok.”

A kérdező személyes benyomásai, a 
kérdezettekkel való találkozása alapján 
az interjúalanyok mindegyike átlagos 
testalkattal rendelkezett, nem volt raj-
tuk látható súlyfelesleg.

Táplálkozási szokások

A lányok – a szakiskolások kivétel-
ével – mindannyian szeretnének fogyó-
kúrázni. Ez összefüggaz önmagukról 
alkotott testképpel, azonban az interjú-
er véleménye szerint valós testsúlyukat 
figyelembe véve nem indokolt. Továbbá 
mindannyian elmondták, hogy bár sze-
retnének fogyókúrázni, de egyikük 
sem tesz ennek érdekében semmit.

A fogyókúrához a kitartást vélték 
a legfontosabbnak, de csak a gimná-
ziumba járó lányoknak volt megfelelő 
elképzelésük arról, hogyan tudnának 
fogyni.
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Gimnazista lányok
véleményei:
„… Annyi ilyen diétafajta van, van-
nak ezek a női magazinok: Shape, 
Cosmopolitan, amiben van mindenfé-
le baromság, és már nem tudom, hogy 
melyiknek higgyek, fogalmam sincs, 
hogy melyik lenne a jó, de az ilyen: 
több gyümölcs, kevesebb ilyen zsíros 
dolog, sok sport, ennyi. (…) … de nincs 
hozzá kitartásom.” 

„… Rám férne egy kis fogyókúra, de 
hát ugye a fogyókúra, arra a legalkal-
masabb időpont ugye mindig a holna-
pi nap, úgyhogy ez nálam is így van: 
majd holnap, majd holnap. (…) Évek 
óta így van, hogy télen meghízok, nyá-
ron lefogyok. Ilyenkor arra figyelek, 
hogy meglegyen a napi háromszori 
étkezés, közte ne nagyon nassolgas-
sak, és mondjuk esténként elmenjek 
futni, vagy konditerembe vagy valami 
hasonló.”

„Fogyókúrázni nem, így nem fogyó-
kúráztam soha, csak, csak sportolok, 
és azzal próbálom leadni a pocako-
mat, meg úgy formálni a testemet.”

„… így fogyni szeretnék, de nem 
tudom, hogy hogy. Mert végül is 
sportolni kéne, de azt se tudom, hogy 
mit. Meg hát így mellette odafigyelni 
ugye az étkezésre is, csak így el kéne 
határozni, és nem tudom. Nekem így 
akaraterőm sincs hozzá igazán, ez a 
legnagyobb baj. Meg így nem tudom. 
Nem tudom magamat elhatározni.”

A fogyókúra módszereiről a gim-
nazisták alábbi vélekedései nyújtanak 
képet:

„Hát mondjuk így nem ennék kenye-
ret, tésztát túl sokat, helyette zöldsége-
ket, gyümölcsöket, meg így este nem 
nagyon. Inkább délután eszek, este 
nem, meg így valami ilyesmi.”

„Akartam, csak nem... hát majd 
mikor nagyobb leszek, azaz szélesebb 
leszek, majd akkor csinálom. Most így 
nem tudom rávenni magamat, hogy 
gyümölcs, meg egészséges életmód, 
meg vacsi nem, meg ilyesmi. Tudom 
magamról, hogy úgyse tudnám meg-
állni, hogy ne egyek csokit meg ilye-
neket.”

„Valami olyasmit hallottam, hogy 
az úgy egészséges, ha reggel még bár-
mit eszek, azt lemozgom egész nap, és 

akkor délután ennék kevesebbet, meg 
gyümölcsöt, meg zöldséget, szóval dél-
után táplálkoznék egészségesebben, és 
akkor az úgy nem rakódik olyan szin-
ten le. De akkor is a csokit, meg ami 
így nagyon hizlal, azt meg kéne állni 
– délelőtt is. De… úgyse tudnám.”

A szakközépiskolába járók étkezés-
sel kapcsolatos szokásai sajnos nagyon 
kedvezőtlenek, pozitívum, hogy szinte 
minden megkérdezett tudatában volt 
ennek. A fogyókúrához ők is a kitar-
tást vélik a legfontosabbnak, azonban 
annak kivitelezéséről téves elképzelé-
seik voltak.

A szakközépiskolások a fogyókú-
ra módszereire vonatkozó kérdésre az 
alábbi válaszokat adták:

Nagyon keveset ennék, és abszo-
lút cukormentes, meg minél kevesebb 
szénhidrátot, meg fehérjét sem sokat 
kéne szerintem, meg zsíros ételeket 
sem. Szóval abszolút ilyen sima kenyér, 
és abból is ilyen pirított kenyér, meg 
joghurtok, de ez úgyse fog összejön-
ni. (…) Nincs akaratom hozzá. Mindig 
elkezdem, hogy majd hétfőn, majd hol-
nap, de nem…”

„… Próbáltam magam hánytat-
ni, de az nem jött össze. És inkább 
szándékosan nem ettem, és ez ment 9 
hónapig. Utána elkezdtem enni, mert 
már nem bírtam azt az érzést elvisel-
ni, hogy éhes vagyok. Híztam. Aztán 
megint újra kezdtem, de akkor már a 
gyomrom, hello, és nem maradt meg 
bennem a kaja, és állandóan vagy 
hánytam, vagy a másik végen…. Aztán 
rendbe jöttem, de most ősszel megint 
kezdődtek a dolgok, és a mai napig 
szenvedek vele. (…)”

„… Kialakítani magamnak egy 
normális étrendet, csak ott vannak 
anyáék, minden családnak megvan a 
saját szokása, mit vásárol, mit szeret, 
és próbálunk mi is egészségesen élni, 
de mi is ugyanúgy megvesszük a sza-
lámikat, nemcsak a sonkát, ugyanúgy 
veszünk gyümölcsöt is, meg csokit, így 
mindent. Ezt teljesen át kellene variál-
ni ezt az egész étkezést, az egész csal-
ádnak át kéne állnia ahhoz, és ez így 
nagyon nehéz. (…) … sok-sok zöldség, 
gyümölcs, és megenném én a brok-
kolit is, vagy bármit is, ha lenne egy 
ember, aki elém rakja, és megcsinálja 
azokat…”

Egy szakközépiskolába járó lány 
említette, hogy hízni szeretne, azonban 
a „hízókúra” mikéntjéről neki is téves 
elképzelése volt:

„… Sovány vagyok, de ez ellen 
nem tudok mit tenni… Kevés a súly-
om. Próbáltam már mindent. Ettem én 
már bébi kaját is, mert attól állítólag 
lehet hízni. Akkor csináltam már olyan 
hízókúrát is, hogy nem megyek sehova, 
egyhelyben ülök, fekszek, és teletömöm 
magam, de az sem hatott, úgyhogy ez 
ellen nem tudok mit tenni. Hát ezt csi-
náltam egy jópár évig, de már nem. 
Meguntam.”

Jellemzően a megkérdezett fiúk nem 
szeretnének fogyókúrázni, de mindan-
nyian figyelnek valamilyen, számukra 
fontos részletre az étkezésben:

„… Házi tejet szoktam inni, hogy-
ha ez jó, meg böjtölök, az is egy elv… 
Főleg otthon termelt háziállatokat, 
amiket biztosan tudom, hogy egészsé-
gesek…”

„… Reggelizni próbálok, csak nem 
mindig jön össze… vacsora meg minél 
korábban…”

„…Ha megtehetem, nem eszem 
gyorsétteremben…”

„… Próbálok egészségesen étkezni, 
nem zsíros dolgokat, tejet iszom, sok 
folyadékot, gyümölcsöket, zöldsége-
ket…”

„… Nem iszok meg egyes üdítőket, 
hát a kólát azt nem iszok, mert egyszer 
elkezdtem inni ásványvizet, és akkor 
sokáig csak azon éltem, és utána me-
gint kólát ittam, és egyszerűen rosz-
szul voltam tőle, és azon csodálkoztam, 
hogyan tudtam ezt meginni régen…”

Az iskola szerepe
a táplálkozásban
A diákok idejük nagy részét az iskola 
falai között töltik, így étkezési lehető-
ségeik az iskola kínálta étkezési lehe-
tőségekre korlátozódnak. (Az iskolai 
büfével a kutatás terjedelmi okokból 
nem foglalkozott.) Jogosan feltételez-
heti akár az átlagember, a felelős poli-
tikus vagy a dietetikus, hogy a fiatalok 
ebédjüket az iskolai menzán költik 
el. A megkérdezettek között azonban 
alig volt diák, aki az iskolában ebé-
del. Legtöbbjük hazamegy ebédelni, 
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vagy több szendvicset hoz otthonról. 
Ahogy ők fogalmaztak: „vészhelyzet-
ben” a városban „kapnak be” valamit. 
A néhány gimnazista lány szerint, akik 
a menzán ebédelnek, mind a körülmé-
nyek, mind az ételek minősége kritikán 
aluli:

„… Nem, nem vagyok menzás… 
Voltam, csak… hogy mondjam… a 
higiéniai okok miatt inkább … Nagyon 
sz*r a kaja! Szóval emiatt azt lemond-
tam…”

„… Otthonról viszem, persze, de ha 
még megéhezek, akkor még veszek a 
büfében valamit. Kiegészítésnek…”

„… Ebédelni haza szoktam menni, 
vagy veszek valami ételt boltban…”

„… Sajnos menzás vagyok…”
„… Mindent otthon. Kényelmesebb…”
„… Otthon ebédelek. Általános 4. 

óta nem vagyok menzás, mert fújj…”
„… Nem suliban, azt nem lehet meg-

enni…”
„… Ebédelni a menzán meg nagy-

mamámnál szoktam kétszer mondjuk. 
Menzán azért eléggé kevés meg rossz 
is, ami ott van, aztán megkajálok, 
aztán átmegyek nagymamámhoz, ott 
is eszek…”

„… Hát, nem szoktam. Csak hét-
végén. Mert suliban nem eszek. Csak 
szendvicsen élek egész nap…”

„… Itt-ott kajáldákban általában, 
nem vagyok a sulin menzás, mert hát 
ugye a menza-kaja fogyaszthatósága 
eléggé kétséges…”

Kérdőíves felmérésekről 
alkotott vélemény
Az interjúk során nemtől és iskolától 
függetlenül egybehangzó volt a meg-
kérdezettek vélekedése, hogy a kér-
dőíves felméréseknek nem látják ért-
elmét, mert az vagy nem kínál rájuk 
illő válaszlehetőséget, vagy a kérdése-
ket véleményük szerint a fiatalok nem 
veszik komolyan, nem az igazat írják 
be, elviccelik.

„… Vannak ilyen háttér dolgok is, 
mondjuk van egy kérdés, amire van 
3 válasz, és egyik sem illik rád, de 
valamit muszáj bekarikáznod… attól 
függ… igen, azért mert, vagy nem, 
mert… Ez nem jó…”

„… Á, ezt mindig elhülyéskedtük. 
Voltak ilyen hülye kérdések, hogy 

heroint próbáltál-e már, azt akkor 
mindenki beikszelte, hogy igen, úgy-
hogy szerintem ezeknek nincsen sok 
értelme…”

„…Tehát mondjuk ha akarod az iga-
zat írni, akkor sem mindig sikerül, mert 
kevés a választási lehetőség. Tehát pl. 
van egy kérdés, amire igen-nem-mel 
lehet válaszolni, de rád se az igen, se 
a nem nem igazán jellemző, akkor mit 
karikázzál be… Mindenkinek oda kéne 
írni konkrétan, hogy mi...”

„… Egyébhez mindenkinek oda kel-
lene írni tényleg az egyebet, akkor nem 
írnák oda, mert utána menne szünet-
ben a vagánykodás, hogy hu, te mit 
írtál az egyébhez… és akkor öööö, 
valami hülyeséget, hú de vicces. Nem 
fogják komolyan kitölteni...”

„… Persze a diákok többsége az 
inkább csak a hülyeségeket írja be, 
hogy mit tudom én, eszel-e naponta, 
és ott van az a válasz lehetőség, hogy 
„nem, soha”, hát akkor igen, akkor 
beírjuk azt [nevet]… Szóval kicsit kom-
olytalan…”

„… Ebből mindig az van, hogy az 
osztályban a legutolsó padban ülő 
előre kiabálja, hogy milyen barom kér-
dés, és akkor beírja a hülyeséget…”

„… Jó lett volna, meg érthető is, 
csak mi hülyültük el az egészet. Hát 
pl. ilyen drog-tesztes kérdések, azokat 
rendszerint elhülyültük, hogy bejelöl-
tük, hogy minden drogot fogyasztjuk. 
Hát végül is ennyi…”

„… annyi helyen hallottam már eze-
ket a kérdéseket, unalmas volt…”

Arra a kérdésre, hogy mit tanács-
olnak, hogyan lehetne elérni, hogy a 
diákok az igazat válaszolják a tesztek-
ben, meglehetősen egybehangzó volt a 
válasz: 

„Hááááát…… sehogy…”
„… ha így be kell menni mondjuk a 

suli dokihoz vagy a védő nénihez, és 
ő úgy elkérdezget ilyenekről, akkor ott 
már lehet, hogy többen megmondják 
az igazat.”

„… Nehéz, mert ha valaki tényleg 
ilyen drogfüggő, akkor nem egy ilyen 
papírnak fog megnyílni, vagy nem 
tudom, hogy el merné-e mondani vala-
kinek, ha még senkinek nem mondta”

„… Ezt csak úgy lehet, hogy sze-
mélyesen ketten leültök, és most vagy 
bevallod, hogy igen, vagy nem. De 

akkor is kételkedve kell elfogadni, 
hogy mit mond. … Ha több ember van, 
akkor teljesen komolytalanná válik.”

„Sehogy. Ehhez meg kell lenni 
annak a szellemi szintnek, hogy tény-
leg odaül, és nem marhulja el, hanem 
megcsinálja rendesen. Ezt máshogy 
nem lehet.”

„… Nem tudom. Ne tegyenek bele 
ilyen hülye kérdéseket. Nem tudom 
igazából. Normális gyerekek kellenek 
hozzá, akik őszinték, és érdekli őket.”

Következtetések

Az egészséges életmód lehetőségeinek 
biztosítása terén az iskoláknak – az 
információval való ellátáson túl – két 
feladatuk lenne: az étkeztetést (menzát) 
és a sportot (testnevelésórák, szabad-
idősport) megfelelő, a diákok – leg-
alább is a diákok túlnyomó többsége – 
számára elfogadható szinten kínálni. A 
fiatalok szerint a középiskolák – isko-
latípustól függetlenül – mindkettőben 
kudarcot vallottak.

Az általános iskolában rendszeresen 
sportolók közül középiskolában sokan 
abbahagyják a sportot, azonban aki 
korábban sportolt, nagyobb valószínű-
séggel a későbbiekben is rendszeresen 
fog mozogni. Az általános iskolában 
nem sportolók között gyakorlatilag 
nem volt olyan, aki a későbbiekben 
elkezdett volna rendszeresen mozogni.

A testnevelésórák a vélemények 
szerint közösségépítésre alkalmasak, 
de fittség és testmozgás szempontjá-
ból nem jelentős a funkciójuk. A sza-
badidős sportolás terén nagyon kevés 
a választási lehetőség, csak heti egy, 
maximum két edzés, délutáni foglal-
kozás adódik, amit a diákok – a testne-
velésórákhoz hasonlóan – inkább szó-
rakozásként értékelnek, nem vesznek 
komolyan, illetve kevesellnek. A sport-
klubok viszont csak a versenyzőket 
támogatják, nekik kínálnak mozgás-
lehetőségeket, az ezzel járó edzésszá-
mot pedig a középiskolások többsége 
nem tudja és nem is akarja beilleszteni 
az életébe. Összességében tehát a heti 
egy alkalom túl kevés, a mindennapos 
pedig túl sok a középiskolások nagy 
többségének.

Visszatérő indok volt az időhiány, 
amely továbbgondolásra érdemes. Nem 

2008-3 szam VEGLEGES JAVITOTT.indd   72008-3 szam VEGLEGES JAVITOTT.indd   7 2008. 09. 30.   22:52:132008. 09. 30.   22:52:13



Egészségfejlesztés, XLIX. évfolyam, 2008. 3. szám8

FELMÉRÉSEK

egyértelmű ugyanis, hogy ez mit is je-
lent a különböző iskolatípusokba járó 
fiatalok számára. Egy szakmunkás-
képző intézménybe járó diák éppúgy 
a tanulás miatti kevés szabadidőre 
hivatkozott a sportolással kapcsolat-
ban, mint az, aki neves gimnázium-
ba járt, miközben feltételezhető, hogy 
egy szakiskola kevesebb tanulási 
időt követel és több szabadidőt hagy 
a diákoknak, mint egy alapvetően a 
továbbtanulásra felkészítő gimnázium. 
Ugyanakkor az egyik gimnazista meg 
tudja oldani kevés szabadidő mellett 
is a sportolást, különféle magánórákra 
jár, és a barátaira is jut ideje, míg egy 
másik, úgyszintén gimnáziumba járó 
diák ezt lehetetlennek tartja.

Másokkal egybehangzóan e kuta-
tásban is azt találtuk, hogy a testkép 
szempontjából a lányok elégedetleneb-
bek önmagukkal, mint a fiúk. [12–13]

A kalóriabevitel biztosítása mellett 
az iskolai menzák remek lehetőséget 
kínálnának az egészséges táplálko-
zás alapelveinek megismertetésére, és 
új ételekkel való megismertetésre. A 
menza azonban a vélemények szerint 
nem kínál alternatívát az ebédelésre. 
Mintánkban alig volt menzás diák (5 
fő a 18-ból), aki mégis ott ebédelt, az 
lesújtó véleménnyel volt róla.

Az étkezéssel kapcsolatban interjú-
alanyaink között a fiúk általában job-
ban figyeltek az étkezésükre, a lányok-
nak fontosabb szempont volt az alak-
juk megőrzése vagy a súlycsökkentés. 
Ez egybevág a HBSC adataival, amely 
szerint a 15 éves magyar fiatalok a fel-
mérésben résztvevő 34 ország fiatal-
jaival összehasonlítva a legmagasabb 
arányban próbálnak fogyókúrázni (34 
ország közül az 1. helyen); ugyanak-
kor a testtömegindex szerint túlsúly-
os 15 évesek arányát figyelembe véve 
Magyarország csak a 17. helyen áll. 
[7]

Az étkezési szokások és a testkép 
között az interjúk alapján nem volt 
összefüggés. Ez összecseng mások 
eredményeivel: svéd kutatók nem talál-
tak összefüggést az étkezési szokások 
és a testzsírtartalom között 16–17 éves 
svéd fiúk és lányok körében. [14]

Összességében a megkérdezett fiúk 
mindegyike a testmozgás és táplálko-
zás tekintetében is tudatosabbnak tűnt, 

míg a lányoknál ez csak a gimnázium-
ba járók között volt megfigyelhető. A 
testmozgás terén mind a fiúk, mind a 
lányok tudatosabbak, a kívánatoshoz 
közelebb álló magatartásról és gon-
dolkodásmódról számoltak be, mint az 
étkezés terén.

Eredményeink, kvalitatívak lévén, 
nem tekinthetők reprezentatívnak e 
korosztályra. A vizsgálatnak azonban 
nem is az volt a célja, hogy átfogó 
képet adjon a tizenévesek egészségma-
gatartásáról, hanem az, hogy a maga-
tartásukat vezérlő mentális háttérre: 
a tizenévesek e témákkal kapcsolatos 
információira, motivációira, attitűdjei-
re vonatkozóan adalékokat szolgáltas-
son. Az eredmények felhívják a figyel-
met arra, hogy az iskolai testmozgás és 
étkezés javítása terén számos tenniva-
ló van, s a mennyiség növelése – pél-
dául az iskolai tornaórák számának 
EU-dokumentumokban is ajánlott [15] 
emelése – nem feltétlenül fogja növelni 
a tizenévesek testmozgásának gyakori-
ságát.

További kutatás témája lehetne a 
középiskolások időbeosztásának vizs-
gálata, illetve annak elemzése, hogy 
az időhöz való viszony milyen össze-
függésben áll az egészségmagatartás 
különféle elemeivel.

Eredményeink azt is megerősítik, 
hogy a klasszikus, és számos kutató-
csoport által magas színvonalon vég-
zett kérdőíves egészségfelmérések 
mellett helye van a kvalitatív mód-
szerek alkalmazásának is. Az inter-
júk olyan többletinformációt nyújta-
nak a fiatalok gondolkozásáról, amely 
kvantitatív módszerekkel nem tárható 
fel. Ezen túlmenően az interjúinkból 
származó adatok számos vonatkozás-
ban egybecsengtek mások kvantitatív 
felméréseinek eredményeivel. Annak 
érdekében, hogy az iskolai étkezési 
és sportolási lehetőségeket a tanulók 
véleményének ismeretében lehessen 
alakítani, mindenképpen szükség van 
a fiatalok egészséggel kapcsolatos 
attitűdjeinek és motivációinak részle-
tes feltárására, csakúgy, mint ahhoz, 
hogy a fiataloknak a jelenleginél haté-
konyabb, a korosztály motivációit és 
érdeklődését minél inkább figyelembe 
vevő egészségfejlesztési programokat 
lehessen kínálni.

Összefoglalás

A felnőttkori egészségmagatartás alap-
jai tizenéves korban formálódnak, 
ezért a fiatalok egészségi állapotának, 
ezzel kapcsolatos gondolkodásának 
megismerése kiemelt fontosságú az 
egészségfejlesztési programok haté-
kony tervezéséhez.

Jelen felmérés célja az volt, hogy 
középfokú tanulmányokat folytató 
fiatalok körében az egészségmagatar-
tással, valamint a kérdőíves egészség-
felmérésekkel kapcsolatban struktu-
rált interjúk révén szerezzen infor-
mációt. Egy közepes méretű magyar 
város különböző típusú iskoláiba járó, 
15–18 éves, eltérő szociális hátterű 
fiataljaival, összesen 18 fővel készült 
strukturált interjú a testmozgás, test-
kép, táplálkozás, fogyókúra, valamint 
a kérdőíves felmérésekkel kapcsolatos 
vélemény témaköreiben.

A megkérdezett fiatalok tudatosan 
alakítják életmódjukat, ezt azonban 
nem az egészség megőrzése, hanem 
a véleményformáló baráti közösség, 
a média sugallta elvárásokhoz való 
igazodás motiválja. A megkérdezett 
fiúk mindegyike a testmozgás és táp-
lálkozás tekintetében is tudatosnak 
mondható, míg a lányoknál ez csak a 
gimnáziumba járók között volt meg-
figyelhető. A szakközépiskolába járók 
egészséges életmóddal kapcsolatos, 
különösen a táplálkozásra vonatkozó 
szokásai nagyon kedvezőtlenek, ennek 
azonban szinte minden megkérdezett 
tudatában volt. A lányok többsége, 
eltérően a fiúktól, elégedetlen volt a 
saját testképével.

Az egészséges életmóddal kapcsolat-
ban az iskoláknak – az elméleti okta-
táson túl – két gyakorlati lehetőségük 
van: megfelelő feltételeket biztosítani a 
diákok sportolásához és korszerű táp-
lálkozásához. A megkérdezettek sze-
rint a középiskolák mindkettő tekin-
tetében kudarcot vallottak. Hasonlóan 
egybehangzó volt a megkérdezettek 
vélekedése nemtől és iskolától függet-
lenül, amely szerint a kérdőíves fel-
méréseknek nem látják értelmét, mert 
azokat véleményük szerint a fiatalok 
nem veszik komolyan.

A felmérés felhívja a figyelmet arra, 
hogy az iskolákban számos kiaknázat-
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lan lehetőség rejlik a tanulók egészsé-
gének alakítására. Ezek feltárására a 
klasszikus kérdőíves egészségfelméré-
sek mellett fontos kvalitatív módszere-
ket is alkalmazni, hogy az ilyen módon 
megszerzett információk birtokában a 
jelenleginél hatékonyabb, a korosztály 
motivációit minél inkább figyelembe 
vevő egészségfejlesztési programok 
legyenek tervezhetők.

Kulcsszavak

Strukturált interjúk, kvalitatív kutatás, 
egészségmagatartás, tizenévesek, köz-
épiskolások

Summary

Health behaviour in adulthood is being 
formed during childhood and teenage 
years. Therefore, it is of utmost impor-
tance that health promoters and policy 
makers be familiar with the health 
behaviour of these age groups in order 
to be able to plan appropriate and att-
ractive programs conducive to health. 
The present study aimed at the collec-
tion of information of high school stu-

dents regarding knowledge and attitude 
related to, motivation for, and opinions 
on their health behaviour by structured 
interviews. An additional aim was to 
collect their views on questionnaire 
surveys, widely applied in health rese-
arch.

15–18-year-old students (a total of 18 
persons) of various types of high scho-
ols and vocational schools with var-
ying social backgrounds in one mid-
size Hungarian city were interviewed 
on the topics of physical activity, body 
image, eating habits and diet, as well as 
their attitude to questionnaire surveys.

The interviewed students seemed to 
be aware of the importance of eating 
and exercise but not on account of pre-
serving their health. They rather follow 
peer pressure and media messages. All 
boys claimed to pay conscious attenti-
on to their eating and exercise habits, 
while this was true only for girls stu-
dying in high schools. Those in voca-
tional schools seemed to have quite 
unhealthy eating habits though they 
seemed to be aware of that. Unlike 
boys, most girls were unsatisfied with 
their body images.

Schools are crucially important set-
tings for shaping health behaviour in 
teenagers in practice: they can provi-
de opportunities for healthy meals and 
exercise (beyond conveying informati-
on on health). According to our intervi-
ewees, their high schools failed on both 
account. Students voiced serious reser-
vations as to the reliability of question-
naire surveys opining that these are not 
taken seriously by their peers.

Our study calls attention to the unu-
sed opportunities of schools for advan-
cing the health of their students. In 
order to fully uncover these opportu-
nities, qualitative research can pro-
vide certain in-depth details that are 
not available in the widely applied 
questionnaire surveys. All measures 
should be taken for the planning and 
implementation of health promoting 
programs that are appropriate for their 
target groups.

Keywords

Structured interviews, qualitative rese-
arch, health behaviour, teenagers, high 
school students
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